

Источник: Таганрогский вестник
Дата выпуска: 1991
Номер выпуска: 03
Заглавие: Досье «Таганрогского вестника»
Автор: М. Киричек

«Читаю «Таганрогский вестник» и радуюсь за родной город, делающий в последние годы такие крупные культурные успехи».

А. П. ЧЕХОВ.

(Из письма П. Ф. Иорданову от 15.03.1896 года)

Прародительницей «Таганрогского вестника» можно считать первую частную газету «Азовский вестник», начавшую выходить в 1870. Само название газеты говорило что она не собирается ограничиваться Таганрогом, а намеревается обслуживать все Азовское побережье. Издателем ее был владелец типографии и бакалейной торговли П. С. Муссури, редактором — преподаватель гимназии Ф. Р. Браславский. В целом издание было скучным и бесцветным, но... многие ли (даже губернские) города до 1905 года имели свои частные газеты?

Годом расцвета «Азовского вестника» стал 1872 год, когда в его издании начали принимать участие молодые и прогрессивные преподаватели, прибывшие в Таганрогскую мужскую гимназию: Г. С. Каменский, В. К. Виноградов и другие. Их статьи по общественно-политическим и местным проблемам оживили газетные полосы.

В 1878 году П. С. Муссури скоропостижно скончался, его типография была продана, и газета прекратила свое существование. Но население Таганрога уже привыкло считаться с печатным словом. Передовая интеллигенция прилагала все усилия, чтобы возобновить издание независимой газеты.

Через три года появилась газета «Азовские слухи», издателем которой стал И. П. Миронов, но в этом же году издание перешло к его однофамильцу А. М. Миронову. Вот он-то и стал «крестным отцом» «Таганрогского вестника». Под этим названием газета выходила в течение 38 лет (1881—1919). С 1892 по 1895 год секретарем редакции состоял талантливый журналист А. Б. Тараховский.

Еще будучи гимназистом, он начал печататься в «Таганрогском вестнике», а затем стал его штатным сотрудником. Материалы Тараховского под псевдонимом «Шиллер из Таганрога» пользовались популярностью у читателей. Его отклики на общественно-социальные проблемы во многом определяли политическое лицо газеты.

В 1894 году состоялось знакомство А. Б. Тараховского и А. П. Чехова, между ними завязалась переписка. Позже Тараховский ушел из редакции «Таганрогского вестника», сотрудничал в других изданиях, основал свою газету «Приазовская речь».

Владельцы «Таганрогского вестника» менялись. В начале 1900-х годов он перешел к купцу К. Д. Чумаченко. Став издателем и редактором газеты, Чумаченко полностью посвятил себя литературной деятельности, выступая чаще всего как обозреватель и критик искусства. При нем газета начала выходить ежедневно.

Как и раньше большую часть газетной площади занимали объявления владельцев магазинов, контор, синематографов, ресторанов, печатались сообщения полицмейстера о квартирных кражах, игорных притонах, постановления городской управы. Но появились материалы и злободневные: о тяжелом труде заводских рабочих, недостатках в организации врачебной помощи, отсутствии мощных дорог на окраинах. Жители узнавали из газеты о событиях в мире, о культурной жизни страны.

В рекламном объявлении о подписке на 1911 год вновь особо подчеркивалось, что «Таганрогский вестник», «не связывая себя никакими партийными обязательствами, будет всеми силами поддерживать всякое прогрессивное начинание...»

В период первой мировой войны, затем революции страницы «Таганрогского вестника» отразили всю сложность, героику и трагедию тех лет.

После того как в результате вооруженного восстания в январе 1918 года в городе была установлена власть Советов, газета стала называться «Таганрогский пролетарий».

Но через три месяца большевики были вынуждены отступить. Более года вновь выходил «Таганрогский вестник», а затем в конце 1919-го газета с таким названием окончательно прекратила свое существование.

И только более чем через семь десятилетий произошло возрождение «Таганрогского вестника» в виде литературно-публицистического приложения к городской газете. Мы надеемся, что таганрожцы будут читать его с таким же интересом, с каким наш великий земляк и патриот А. П. Чехов читал когда-то старый «Таганрогский вестник».